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В контексті подальших перспектив стійкого поступального розвитку 

агровиробництва в Україні актуальним є підсилення конкурентоспроможності 

вітчизняної продукції. Найважливішим економічним партнером країни 

останніми роками став Євросоюз, де посилюється тренд на виробництво і 

споживання органічної продукції.  

Органiчна продукцiя – це продукцiя сiльськогосподарського виробництва 

i харчової промисловостi, яка виробляється, вирощується у вiдповiдностi до 

затверджених стандартiв, якi передбачають вiдмову вiд використання 

пестицидiв, синтетичних мiнеральних добрив, регуляторiв росту, штучних 

харчових домiшок, генетично-модифiкованих продуктів, а також мінімізацію 

застосування антибіотиків та інших засобів захисту або лікувально-

профілактичних препаратів при виробництві продукції тваринництва, 

птахівництва, бджолярства, рибництва тощо.  

За визначенням Міжнародної федерації органічного 

сільськогосподарського руху (International Federation of Organic Agriculture 

Movements – IFOAM) органічне виробництво об'єднує всі сільськогосподарські 

системи, які підтримують екологічно-, соціально- та економічно доцільне 

виробництво. Такі системи використовують природний потенціал рослин, 

тварин, ґрунтів та спрямовані на гармонізацію сільськогосподарського 

виробництва й навколишнього середовища (IFOAM). 
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Враховуючи те, що останніми роками більше 80 % експорту української 

органічної продукції здійснюється в країни Європейського Союзу та 

Європейської Економічної Зони важливим є врахування політики та тенденцій 

розвитку ЄС (Галабурда, Білик, 2020 р.). Де, зокрема серед основних цілей 

сталого розвитку до 2050 року зазначається: скорочення синтетичних хімічних 

пестицидів (на 80% до 2030 року та вилучення до 2050 року); нарощування 

органічного виробництва, шляхом стимулювання попиту на органічні продукти; 

запобігання ожирінню; відстеження застосування протимікробних препаратів та 

стійкості до них; скорочення використання добрив. В Україні прийнято закон 

щодо органічної продукції (Закон України 2019 р. № 2740-VІІІ). 

В органічному виробництві не дозволяється запобіжне застосування 

хімічно синтезованих традиційних лікарських препаратів, наприклад 

антибіотиків та дезінфектантів. Разом з тим, зрозуміло, що при вирощуванні 

тварин, птиці, розведенні риби або бджіл не можливо уникнути застосування тих 

чи інших засобів захисту і лікування тварин. Також актуальним є пошук нових 

дезінфікуючих і мийних засобів для харчової промисловості. Наприклад, у 

трубопровідних системах та установках питної води завжди міститься 

залишковий шар біоплівки, який був накопичений мікроорганізмами, і навіть 

якщо очищення проводиться регулярно та ретельно, ця біоплівка швидко 

повертається. Мікроорганізми можуть становити 5–35% біоплівки, решта – 

матрикс, слизовий біополімер, що виробляється мікроорганізмами одразу після 

їх прикріплення до субстрату. 

Однією з альтернатив застосування екологічно небезпечних 

дезінфектантів-ксенобіотиків, на нашу думку, може бути ширше впровадження 

в якості дезінфікуючих засобів електрохімічно активованої (ЕХА) води, зокрема 

аноліту (Лисиця, 2020). За електрохімічної активації вода, яка накопичується 

біля катоду носить назву катодної (або католіт), біля аноду – анодної (аноліт). 

Під час електрохімічної активації 0,5-1,0 % розчину NaCl відбувається його 

розділення на дві фракції: в анодній зоні утворюється хлорноватиста кислота, 

гіпохлорид, хлорат і перхлорат натрію, перекис водню та інші сполуки, що 
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спричинює бактерицидну, фунгіцидну і вірусоцидну активність аноліту; у 

катодній зоні виділяється газоподібний водень, утворюються багато гідроксил-

іонів, які є стимуляторами росту і розвитку тварин і рослин. В аноліті є 

окиснювачі, аналогічні тим, що постійно утворюються в еукаріотичних 

організмах. Тому клітини тіла вищих організмів є досить стійкими до агресивної 

дії аноліту. Інша справа мікроорганізми, у них зазвичай відсутня така 

резистентність. Після застосування аноліту для дезінфекції він порівняно 

швидко розпадається до H2O і залишків NaCl. Тому не потрібна дезактивація 

препарату, а у бактерій не формується стійкість до нього як у випадку 

використання низки антибіотиків (антибіотикорезистентність), або 

дезинфектантів виготовлених на основі четвертинних амонієвих сполук, або 

інших (Мандигра та ін., 2020).  

Для анолітів останнього покоління характерна низька мінералізація 

(менше 1 г/дм3) і здатність до тривалого збереження антимікробної активності 

(до кількох місяців). Редокс-потенціал зазвичай становить Eh = 800 – 1 200 мВ.    

Отже вода, яка за звичайних умов може бути джерелом різних патогенів, 

під дією електричного струму не лише стає стерильною, але й набуває 

дезінфікуючих властивостей щодо широкого спектру мікроорганізмів. За 

ступенем дії на організм людини засіб відноситься до 4-го класу небезпечних 

речовин, не спричинює мутагенної, ембріотоксичної і тератогенної дії, не 

подразнює шкіру, відсутні кумуляція, алергічні реакції, не накопичується у 

довкіллі, може зливатися у каналізацію без попередньої нейтралізації, на усіх 

технологічних етапах отримання та застосування не утворює токсичних речовин, 

як концентрований так і розведений засіб абсолютно безпечний для людей, 

тварин та довкілля. 

Є підстави вважати, що аноліт може замінити більшість існуючих 

дезінфікуючих засобів. Він у 5-10 разів дешевший за традиційні препарати. Адже 

для отримання одного літру антимікробного розчину потрібно 0,5-1,0 г NaCl, 

звичайна вода і використання ≈ 3-10 Bт електроенергії. 
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Після проведення дезінфекції анолітами першого-другого поколінь 

можлива поява слабкого запаху хлору, який зникає через декілька хвилин. А 

аноліти отримані за новітніми технологіями слабо мінералізовані, вони фактично 

не містять гіпохлориту натрію і вільного хлору, їх корозійна активність 

мінімальна. 

Першими установками масового виробництва для отримання ЕХА води 

стали «СТЕЛ». Цю назву запровадив один з головних їх розробників – Вітольд 

Бахір (Прилуцкий, Бахир, 1997), вона означає скорочення двох слів 

«СТерильність» і «ЕЛектрохімія». Установки СТЕЛ першого покоління типу 

СТЕЛ-10Н-120-01 почали випускати ще в 1990-х роках. Вони забезпечують 

отримання аноліту з загальною мінералізацією в межах від 3 до 5 г/л при вмісті 

оксидантов 500 мг/л. Проте, ці розчини через високу мінералізацію дуже швидко 

(протягом декількох десятків хвилин) втрачають активність і перетворюються 

просто в солоний розчин гіпохлориту і хлорноватистої кислоти. Звичайно, такий 

розчин володіє антимікробними властивостями, але не діє на спори бактерій, 

крім того, він має характерний запах хлору і при використанні, наприклад для 

дезінфекції води, утворює побічні продукти хлорування, зокрема, хлороформ. 

Співвідношення витрат солі до концентрації оксидантів становить 5,0 : 0,5 = 10. 

Вміст баластних речовин приблизно в десять разів більше, ніж активно діючих 

речовин (АДР). 

Аноліт отриманий в установках другого покоління типу «СТЕЛ-АНК-

ПРО» має значно меншу загальну мінералізація при високій питомій 

концентрації оксидантів. Це обумовлює високу стійкість існуючих в розчині 

молекулярних комплексів з водневим зв'язком, компонентами яких можуть бути 

не тільки молекули в основному стані, але й іони, вільні радикали, молекули в 

збудженому стані (ексіплекси), які в свою чергу гідратують (явище далекої 

гідратації), перетворюючись в електронейтральні аквакомплекси. Подібні 

установки використовують в різних країнах. Але й такий аноліт не може 

вважатися ідеальним, для нього також характерні окремі недоліки анолітів 

першого покоління. Зокрема, наявність хлоридів призводить до хімічної корозії 
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металів, зокрема, металевого обладнання в агровиробництві, переробній, 

харчовій та медичній промисловості, так само як і металевих трубопроводів, що 

застосовуються для транспортування води до споживача. Збільшення 

концентрації солі в ЕХА аноліті теж сприяє зсуву рівноваги в бік утворення 

молекулярного хлору, збільшуючи тим самим корозійну активність розчину та 

його руйнівний вплив на метали і полімерні матеріали, крім того, розчин 

препарату набуває характерного хлорного запаху. Через досить високу 

мінералізацією розчинів термін придатності (зберігання) отриманого аноліту 

зазвичай не перевищує кількох діб. Співвідношення витрат солі до концентрації 

оксидантів 1,0 : 0,5 = 2, баластних речовин приблизно стільки ж, скільки АДР. 

Близько десяти років тому з’явилися установки третього покоління типу 

«СТЕЛ-АНК-СУПЕР». Співвідношення витрат солі до концентрації оксидантів: 

0,6 : 0,5 ≈ 1. Вміст баластних іонів (хлору, натрію та ін.) в такому аноліті 

мінімальний (Прилуцкий и др., 2013). Ця обставина надає препарату ряд нових 

властивостей, які не притаманні анолітам перших двох поколінь. Зокрема, його 

корозійна здатність виражена набагато слабше, ніж аноліту другого покоління, 

отриманого в установці СТЕЛ-АНК-ПРО, не кажучи вже про аноліти першого 

покоління з установок типу СТЕЛ-10Н-120-01. Крім того, час перебування 

біологічно активних сполук в метастабільному стані суттєво подовжується. Отже 

термін зберігання препарату без втрати ним бактерицидних властивостей зростає 

до шести і більше місяців. Аноліт АНК СУПЕР володіє також добре вираженою 

миючої здатністю, має дуже слабкий запах хлор-кисневих оксидантів, активно 

реагує з етиловим спиртом, перетворюючи його в надоцтову кислоту (дуже 

потужний дезінфектант), не залишає слідів на гладкій поверхні після висихання. 

Таким чином, при органічному, як і будь-якому іншому, виробництві 

важко обійтися без спеціальних заходів із знезараження і дезінфекції. Особливо 

це стосується продукції тваринництва, птахівництва, а також зберігання вже 

виробленої продукції. Екологічно і економічно виправданою альтернативою 

використанню традиційних дезінфектантів, які зазвичай містять токсичні 

ксенобіотики, можуть бути електрохімічно-активовані водні розчини, зокрема 
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аноліт. Перспективним напрямком застосування анолітів також є знезараження 

обладнання та трубопроводів для напування тварин і птиці, при виробництві 

молока, пива та інших продуктів. 
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Р Е З О Л Ю Ц І Я 

 

І Міжнародної науково-практичної конференції  

«Сталий розвиток суспільства:  

концептуальні та практичні аспекти» 

(11 червня 2021 року, м. Рівне, Україна) 

 

Беручи до уваги, що реалізація Цілей в області сталого розвитку є надзвичайно 

актуальною для розвитку всіх країн світу та України і передбачає реалізацію 

принципів збалансованого розвитку соціальної та екологічної систем  

учасники конференції пропонують: 

 

1. Створити Всеукраїнську асоціацію досліджень сталого розвитку з метою 

співпраці науковців та експертів з органами державної влади та місцевого 

самоврядування, політичними партіями, громадськими організаціями, 

закладами освіти та культури, ЗМІ груп щодо реалізації Цілей сталого 

розвитку ООН в Україні; 

2. Підтримати процеси подальшої імплементації Цілей сталого розвитку у 

нормативно-правові документи і програми розвитку українського 

суспільства на національному та місцевому рівнях, інтеграцію цілей та 

принципів сталого розвитку в стратегічне планування та управління 

територіальними громадами; 

3. Підтримати проекти розвитку зеленої (циркулярної) економіки; 

4. Підтримати введення дисциплін з вивчення проблем сталого розвитку в 

навчальні програми освітніх закладів всіх рівнів з метою по формуванню 

компетентностей зі сталого розвитку; 

5. Підтримати включення заходів по формуванню культури сталого розвитку у 

програми виховання дітей та молоді; 

6. Підтримати розвиток пропаганди  та соціальної реклами з питань сталого 

розвитку у всіх засобах масової інформації; 

7. Підтримати популяризацію Глобальних фестивалів ООН щодо дій по 

реалізації Цілей сталого розвитку та Міжнародного дня дій зі сталого 

розвитку 25 вересня; 

8. Підтримати проведення Українського Фестивалю проектів зі сталого 

розвитку; 

9. Підтримати всі форми співпраці в області сталого розвитку на 

міжнародному, національному та субнаціональному рівнях. 
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Resolution 

 

I International Scientific and Practical Conference 

"Sustainable development of society: 

Conceptual and practical aspects " 

(June 11, 2021, Rivne, Ukraine) 

 

Taking into account that the implementation of sustainable development goals is 

extremely relevant to the development of all countries of the world and Ukraine and 

provides for the implementation of the principles of balanced development. 

social and environmental systems 

Conference participants offer: 

 

1. To create a All-Ukrainian Association of Sustainable Development Studies in order 

to cooperate scientists and experts with state authorities and local self-government, 

political parties, public organizations, educational institutions and culture, media 

groups on the implementation of the objectives of sustainable development of the UN 

in Ukraine; 

2. Support the processes to further implement the goals of sustainable development 

into regulatory documents and development programs of Ukrainian society at the 

national and local levels, the integration of the goals and principles of sustainable 

development in strategic planning and management of territorial communities; 

3. Support the development projects of the green (circular) economy; 

4. Support the introduction of disciplines to study the problems of sustainable 

development into educational institutions of educational institutions of all levels in 

order to form competencies on sustainable development; 

5. Support the inclusion of activities for the formation of a sustainable development 

culture in the education of children and young people; 

6. Support the development of propaganda and social advertising on sustainable 

development in all media; 

7. Support the popularization of the UN global festivals on actions to implement 

sustainable development goals and the International Day for Sustainable Development 

on September 25; 

8. Support the Ukrainian festival of projects on sustainable development; 

9. Support all forms of cooperation in the field of sustainable development at the 

international, national and subnational levels. 




